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Meghívás.
Az erdélyi gazdasági egylet alapszabályszerü 

rendes közgyűlését 1883. martius hó 27-én azaz 
Husvét harmadnapján, délelőtt 10 óra
kor fogja az egyleti irodában megtartani, miről 
az egylet helyt lakó és vidéki t. tagjai azon kéréssel 
értesittetnek, miszerint a kijelelt időben és helyen 
minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek.

Közgyűlési napirend:
1. Elnöki megnyitó beszéd.
2. Titkári jelentés az 1883-ik évi egyleti mű

ködésről.

3. Pénztári jelentés az 1882-ik évi zárszáma
dásról, — evvel kapcsolatosan

4. Pénztárvizsgáló bizottság jelentése és az 
1883-ik évi költségvetés megállapítása.

5. Jelentés az állatkiállitási szakosztály 1882- 
dik évi működéséről.

6. Inditvány egy egyleti háznak megvásárlása 
érdekében.

7. Netáni más indítványok.

8. Ülés bezárta.
Kelt az erdélyi gazdasági egylet igazgató vá

lasztmányának Kolozsvárt, 1883. január hó 29-én 
tartott üléséből.

Szabó József,
egyleti alelnök.

Gamauf Vilmos,
egyleti titkár.

Közgazdasági bajaink.
(A gazdasági hitelről.}

IV.
A személyi hitelt a mezei gazdaságba bevinni s a gazdá

kat is az osztr. magyar banknál hitelképesekké tenni csak 
úgy lehetne, ha az ősiséggel kiküszöbölt (ársadalmi el
vet, más alakban, ismét bevinnők a gazdasági éleibe. Ez oly 
módon történhetne, hogy a hitel ne tekintessék egyedül a köl
csönző és kölcsönvevő magánügyének, hanem a társadalom 
ellenőrizze azt, hogy a kölcsönkapott idegen tőke okosan és 
haszonhajlólag is alkalmaztassák a kölcsönző által.

A jelenlegi hitelszervezetnek az a végzetes hibája van, 
hogy az csak a hitelezőt törekszik védelmezni, de a kölcsönzőt 
egészen magára hagyja s a kölcsön vett pénz számára nem 
igyekszik a czélszerü gazdasági alkalmazást biztosítani. Pedig 
a kölcsönadó és a kölcsönvevő együtt alkotják a hitelügyletet s 
a jó hitelszervezőinek mind a kettőt kell védelmezni a veszély 
ellen. A hitelezőt, hogy biztosítsa őt a kijátszás ellen, a köl
csön vevőt, hogy védelmezze őt a kizsákmányolás ellen és irá
nyozza őt a kölcsöntőkének haszonhajló alkalmazására.

Az egyesek földbirtoka a közös haza földjének egy da
rabja lévén, a közérdek postulatuma gyanánt vehető az, hogy 
a földbirtoknak hitel utján való megterhelése a közönség ellen
őrzése alá legyen helyezve és hogy csak az átgondolt és em
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berileg biztos haszonnal járó kölcsönzésnek legyen helye a 
gazdaságban; az pedig, a ki nem tud az idegen pénztőkével 
okosan bánni, megvonatván tőle a hitel, visszatartóztassék a 
biztos vagyoni romlástól.

A hitel ellenőrzése szükségessé teszi, hogy a pénztő
ke kikölcsönzése lehető szűk körre szorittas- 
s é k, hogy a kölcsönvenni akarókat helyesen meg lehessen, 
nemcsak a hitel, hanem a kölcsön vett tőkének helyes vagy 
helytelen alkalmazása tekintetéből is bírálni s kívánságát tel
jesíteni vagy pedig tőle a hitelt megtagadni.

Kölcsönzésnek csak azon feltétel s biztosítás mellett le
gyen helye, hogy kölcsönvevő a kölcsöntőkét csak is az általa 
megjelelt és a kölcsönző által nem kifogásolt czélra alkal
mazza.

A gazdasági kölcsön közösen megállított részletekben 
fizettetik vissza; a részletfizetésekért a birtok jövedelme kezes
kedik, melyet szükség esetében a hitelező le is foglaltathat a 
kötelezett részletfizetések lejártáig és erejéig; mikor a birtok 
maga jövedelmével együtt a tulajdonosra vissza száll.

Azok a kamatok, melyeket a hitelező pénztár fizet a be
tett idegen pénzek (betétek) után és kap az általa adott köl
csönök után, lehetőleg közel essenek egymáshoz, legfennebb 
1 % különbözet legyen a két kamat között, a melynek tiszta 
jövedelméből egy tartaléktőke alkottassék a czélból, hogy a 
netán előforduló veszteségek abból fedeztessenek s idővel rö
vid időre szóló ingyenes, azaz kamatnélküli kölcsönök is adas
sanak abból a szerencsétlenség által sújtott ügyfeleknek.

Azon két elv követése, hogy a kölcsönzés szűk körben 
történjen és hogy a kölcsöntőke alkalmazása előre megjelel- 
tessék, arra czéloznak, hogy a kölcsöntőke jól megfontolt és 
haszon hajtó alkalmazása biztositassék; az egész tiszta jövede
lemnek tartaléktőke képzésére való fordítása pedig azt akarja 
elérni, hogy a felek lehető olcsó és méltányos kölcsönhez jus
sanak s vagyoni állapotuk javítására modot nyerjenek. A mint 
a tartaléktőke idöfolytán mindinkább nő, az a kölcsönkamatok 
leszállítását mindinkább fogja eszközölni, sőt hosszú idő múlva 
a tartaléktőke akkorára nőhet, hogy abból lehet kölcsönöket 
adni, ha nem is épen kamat nélkül, de 1— 2°/0 kamat 
mellett.

A mai pénzintézetek a betett és kikölcsönzött kamatok 
közti különbözetet hivatalnokaik és a közreműködők bőkezű dí
jazására és a részvényesek nagy osztalékaira fordítják s az ál
tal eszközül szolgálnak a munkanélküli vagyonosodásra, 
a magas kamat táplálására, sokak megszegényitésére és kevés 
vagyonosoknak még vagyonosabbá tételére. Ilyenképpen több 
millió frt fordittatik évenként a jövendőnek közgazdasági és tán 
erkölcsi állapota megrontására.

Ha a pénzintézetek nem mint nyereségre törekvő rész
vénytársulatok, hanem mint a társasági közösség utján egy 
egészszé összeforrott s a közhasznúság czélja által irányzott 
közületek működnének s az áltatok osztalék czimén kiosztott 
pénzeket alaptőkévé commassálnák: aránylag rövid idő alatt 
meglenne teremtve az az egész kölcsöntőke, melyre országunk
nak szüksége van és a mely magától fogna tovább fejlődni s 

egykor az ingyenes vagyis kamatnélküli kölcsönzéseket a köz
gazdaság tökéletesbitésére lehetővé tenni.

A jövendőbeli hitelszervezetnek e czélra kell törekedni. 
Eddig a tőkepénzesek egyesültek tőkék összegyűjtésére és jel
zálog s más kölcsönök adására; ezután a kölcsönvevöknek 
kellene egyesülni pénztőke szerzésre és kikölcsönzésre. Ezen 
átalakulás folytán a jogi biztosilék is változást kellene, hogy 
szenvedjena kölcsönvevők szövetkezetének határtalan felelős
sége lépne az eddigi betáblázás általi biztosítás helyébe.

A jelzálogkölcsönök betáblázása mellett lehetséges, hogy 
nem csak hazánkban, hanem minden országban sok millió frt 
kölcsöntőke megy veszendőbe. A solidáris felelősség elvére 
alapított németországi hitelszövetkezeteknél számbavehető vesz
teségek nagy ritkán fordulnak elé. Azok 32 évi fennállásuk óta 
áldást hozólag hatnak a községek anyagi és erkölcsi álla
potára.

Ezen intézetek működését kellene tanulmányozni s azok 
mintájára kellene nálunk a gazdasági hitelt a községek és 
az egész mezei gazdaság számára szervezni. Va
lóban megérdemelné, hogy a m. közgazdasági minister ur ezen 
ügyet komoly figyelemre méltassa.

A megyék volnának hivatva, hogy valamint általában a 
közgazdasági kérdéseket felkarolják, úgy jelesen a gazdasági 
hitelnek kellő szervezetet adjanak. A szervezés körülbelül a 
volt maros-széki tűzkármentő hasonlatára történhetne. Minden 
megye egy gazdasági hitelegyesületté szervezkednék, melyek 
együtt egy országos gazdasági hitelegyesületté szövetkeznének. 
Tagjai a megyei hitelegyesületeknek lennének a 
közigazgatási községek, a melyek az egyesületbe való belé, 
pésüket községi határozat utján végérvényesen nyilvánít
hatják.

A hitelművelet következőleg folyna le: Ha az egyesületbe 
belépett községek valamely tagjának kölcsöntőkére van szük
sége az a községi hitelügyi választmányhoz fordul, mely a 
község legtöbb adófizetőiből (birtokosokból, jegyzőből, papból 
stb.D választatnék. A választmány mindenekelőtt a kölcsön 
czéljáról és annak haszonhajtó alkalmazásáról szerez magának 
felvilágositást és meggyőződést, még pedig vagy egyenesen a 
kölcsön alkalmazásának ellenőrzése, vagy pedig alkalmas ke
zesek állítása által, megállapodik a kölcsönzővel a kölcsön tör
lesztésének módozatai iránt s a tárgyalás eredményét átteszi a 
megyei hitelegyesületi pénztárhoz, a mely a szükséges pénztő
két a községnek átküldi.

A kölcsöntőkéért első sorban és közvetlenül a község, 
mint jogi személy kezeskedik, közvetve pedig a községi tagok 
vagyonukkal egyetemlegesen. E solidáris felelősséget azonban 
nem úgy kell érteni, hogy bármely községi tag megtámadható 
legyen a községi felelősség czimén; hanem hogy a községi ta
gok vagyonuk arányában felelősek a községi kötelezettségért.

A hitel ily szervezeténél fő dolog a jó ellenőrzés, 
melyet gyakorolni nemcsak az érdekeltek, hanem úgy a gazda
sági egyesületek, mint a megyei közigazgatási bizottságok len
nének hivatva, még pedig főképpen két irányban: egyfelől, hogy a 
kölcsönkérők elébe szükségtelen akadályok ne állíttassanak, más
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felől pedig, hogy csak gazdaságilag jogosult hitel jöhessen 
létre és a kölcsöntőke a gazdasági állapotok javítására for- 
dittassék.

A mi a szükségelt pénztőke megszerzését 
illeti, mint tudva van minden vármegye közigazgatási hatósá
gánál és törvényszékénél nagy mennyiségű letét, óvadék, árvái 
pénz stb. van, melyek ma is takarék-pénztárilag kezeltetnek. 
Ezek azután a megyei hitelegyesületek pénztárai által kezeltet
nének, melyek ezen kívül elfogadnának más letéteket is mér
sékelt, az osztr. magyar bank kamattételeivel egyenlő, kamat
ra. Ezen kívül az osztrák-magyar bank jelzálog-osztályával 
vagy a magyar földhitel-egyesülettel is szerződhetnének előle
gek nyerése tekintetéből. Főképpen pedig arra kell törekedni, 
hogy maguk a gazdasági hitelegyesületet alkotó községek és 
községi tagok hoznák össze a szükségelt alaptőkét; a mi nagy 
nehézségekbe jó részt nem fogna ütközni, kivált nagyobbacska 
jövedelemmel bíró községeknél. A székely vármegyékben, hol 
úgy maguk a megyék, mint a községek tekintélyes jövedel
mező vagyonnal bírnak, a gazdasági hitelegyesületek megal
kotása könnyű lenne.

A gazdasági hitelszervezeti vázlat némely elve ellen le
het kifogást támasztani. így azon elv ellen, hogy a kölcsönző a 
társadalom ellenőrzése alá helyeztessék. Igen, de ez a vagyon 
társadalmi oldalának a postulatuma. Az egyesek minden va
gyona, még a saját szerzemény is, a társias közreműködés, a 
társadalmi tagoknak egy kézre dolgozása folytán jólétre, abban 
tehát van az egyéni munka mellett még társadalmi munka is, 
melynél fogva a társadalomnak joga származik az egyéni tu
lajdonnal való élést ellenőrzeni s mihelyt az nem észszerűen 
használtatik, annak lehetőleg elejét venni. A vagyonra támasz
kodó hitellel való élés ellenőrzése e szerint nem csak jogosult, 
hanem czélszerü, sőt szükséges a hitellel járható veszély eltá
volítására. Az nem lealázó, hanem védelmező támogatás, melyet 
a társadalom nyújt az egyénnek.

A másik ellenvetés a tagoknak egyetemleges felelőssé
ge ellen hozathatnék fel. Azonban ez a felelősség csak eszményi, 
a mely a gyakorlatban a megvalósulásra nem igen kerülhet. A 
hol első sorban a község, mint jogi személy felelős és csak 
másod sorban a községi tagok, mint vagyonnal bíró személyek 
és a hol a kölcsön ügylet ellenőrzése nemcsak a hivatottaknak, 
hanem mindenkinek érdekében áll s a hol a minden óvatosság 
daczára is bekövetkezhető veszteségek fedezésére kellő tarta
lék van, ott a községi tagok felelőssége csakugyan eszméi; ha
nem gyakorlati jelentősége van a tekintetben, hogy a községi 
tagokat egy társadalommá összekötvén számukra ez utón ol
csó hitelt teremt.

Országunk pénzintézeteinek 30 éves működése világosan 
kitüntette, hogy a hitelügy mai szervezése csak a hitelezőnek 
van javára, a kölcsönzőt pedig tönkre teszi. Ezért bizonyos, 
hogy ma vagy később a liitel-ügyct újra kell szervezni. Ekkor 
az eszmék, melyek a fennebbiekben érintve vannak tán némi 
szolgálatot tehetnek.

Dr. B. Á.

A gyümöicefatenyésítés főszabályainak 
rövid vázlata.

A gazdasági gyümölcsfák tenyésztése s ápolására nézve 
a legszükségesebb teendőket s ismereteket röviden a követke
zendő pontok foglalják magukban:

1. A magaslatokra kiválóan cseresznye, az alantas he
lyekre szilvafák, az északi és keleti oldalokra alma, a déli és 
nyugotiakra pedig körte s baraczkfák ültetendők.

A gyümölcsfák közt a szárazságot a cseresznyefa, a 
nyirkot pedig a szilvafa tűri el legjobban.

2. Legjobb talaj a gyümölcsfák tenyésztésére a porond
dal vegyitett s e szerint a nedvességet átbocsátó olyan márgás 
és agyagos föld, melyben még gyümölcsfák nem tenyésztettek. 
Ha azonban ily minőségű talajjal nem rendelkezhetnénk, arra 
ügyeljünk, hogy a régi gyümölcsfák helyére azokkal azonos 
nemű fákat p. o. almafa helyére almát stb. ne ültessünk. Olyan 
talajba sem jó gyümölcsfákat ültetni, melyben burgonya, répa 
káposzta vagy bármi más répanemü növény huzamos ideig ter
meltetett ; mivel azok a földből rendkívül sok kálit vesznek f»i 
magukba; a gyümölcsfáknak pedig kálira kiváló szükségük 
van. Ennél fogva ártalmas a gyümölcsfák közt pityóka és répa
nemü növényeket termelni is.

Talajvizet tartalmazó talaj is ártalmas a gyümölcsfák
nak ; ezen lecsapolással, árkolássa), vagy alagcsövezéssel lehet 
segíteni.

3. Az ültetendő gyümölcsfacsemeték számára ősszel leg
alább is egy köbméter férőjü gödrök ásandók s télen át olykor 
ganajlével öntözendők; a gyümölcsfa csemeték pedig tavasz- 
szal ültetendők és pedig kevéssel a rügyeknek fakadásba indu
lása előtt.

4. A csemetéket hiteles gyümölcsfaoskolából jobb ősszel 
kiválogatva beszerezni s azokat télire jól bevermelni és pedig 
egészséges és gyökérdúsakat, ép és egyenes törzsüeket, melyek 
koronája már egy vagy két éves. Legczélszeríibb azonban ön
magunk által növelt csemetéket ültetni, vagy ha azt nem tehet
nék, azokat hazai faiskolából szerezni bé; mert a külföldiektől 
tarthatunk, hogy azokkal a gyümölcs — különösen az almafák 
— legújabb s legveszélyesebb ellenségét a vértetüt is (gyapjas 
fahéj-tetü. — Aphis-Schizoneura lanigera) hazánkba behur- 
czoljuk, hol ez ideig létezése tudtomra mégnem észlelteiéit; 
holott ezen rovar — Lauche tanár szerint — Francziaországban, 
nyugoti, déli és északi Németországban, valamint Hollandiában 
is már elterjedett s ottan a gyümölcsfákban, kiválóan pedig az 
oltovány iskolákban nagy pusztításokat visz véghez. Vándor 
gyümölcsfakereskedötöl sohasem kell csemetéket vásárolni.

5. A gyümölcsfajok megválasztásánál és ültetésénél te
kintetbe veendő a talajnak hivesebb vagy melegebb fekvése és 
nyirkos vagy száraz volta. (Erre vonatkozólag nehány ismer
tebb gyümölcsfaj neve, a czikk végére tett toldalékban olvasható.)

6. Az ahnárok mint 3—4 éves ép és erőteljes csemeték egy
mástól legalább 10 méter távolságra quincunxba ültetendők. 
Minden két fa közé lehet ideiglenesen egy-egy szilvafát ültetni, 
melyek fejlődési idejüket azelőtt, hogy az almárok koronájuk 
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teljes terjedelmét kifejthetnék, bevégzik. A szántóföldeken 
azonban a sorok egymástól 400—500 lépésnyi távolságra ál- 
litandók.

7. Ha több ültetni való csemeténk van, akkor azokat 
egyenként a néki szánt gödör mellé földbe takarjuk s aztán 
onnan az ültetéskor rendre kiszedegetjük; az elültetés előtt a 
vastagabb gyökereket éles kaczorral őz láb csapinosan, belül
ről kifelé, úgy, hogy a metszlap a földet megfeküdje, simára 
vágjuk; valamint a megsértett, elszáradt vagy hidegvette része
ket is, — mely utóbbiak létezését a metszlapon mutatkozó bar
na gyűrűk jelzik — Iemefszük; ellenben az ép rostos gyö
kereket megkíméljük s azoknak csak a netalán beszáradt vé
geit csipkedjük le. Az almárok ágai közül is azok, melyek a 
csemete koronáját elferdítik s ha 3—4 korona ágnál több ta
lálna lenni, azok közül is az egymáshoz közelebb állókat, to
vábbá a villa alakú kettős gályák közül a szabálytalan állásút, 
valamint az egymást keresztező galyakat is tőből simán le- 
metszük; a nyári hajtásokat pedig, különösen melyek hosszuk, 
2—3 rügyre vissza vágjuk, a rövid termő galyakat s gyü
mölcs-nyársnak indult galyacskákat ellenben megkíméljük.*)

*) A csemeték ágainak az ültetéskor leendő mérsékelt meg- 
metszésót s azoknak, minél nagyobb és korosabb az ültetendő fa s 
aránylag gyengébb a gyökérzete, annál rövidebbre csonkázását, 45 
évek lefolyta alatt tett gyakori kísérletekből nyert tapasztalatom után 
ajánlom.

A cseresnye csemeték hosszabb ágainak azonban az ül
tetéskor csak mintegy %-dát metszük le, a rövidebbeket érin
tetlen hagyva; a szabálytalanul álló ágakat a következendő év 
kora tavasszán metszük le. A szilva és baraczk csemeték ágait 
ellenben már az ültetéskor 2—3 szemre metszük s felesleges 
ágaitól is megszabadítjuk. A metszést mindig rügy felett annak 
sima oldalán hárantos va'gással, a nagyobb ágak levágását pe
dig fűrésszel eszközöljük s a sebeket — azoknak éles késsel 
lett lesimitása után — fa ragaszszal jól befedjük.

8. Az ültetéskor legelőbb is a gödör közepére egy meg
pergelt végű és kellő vastagságú s hosszúságú karót szúrunk; 
ezután a karó körül porhanyó apró földből dombot rakunk oly 
magasságra, hogy az oda beillesztett csemete gyökérnyaka a 
gödör szélénél mintegy 10—12 centiméterrel magasabbra áll
jon s miután azt, a végett, hogy az apró föld tömörüljön, meg
nyomogattuk, arra a csemete gyökereit — ügyelve a csemeté
nek egyenes és sorban állására, valamint arra is, hogy a karó 
annak délnyugoti oldalát fedje, sugár alakban kiterjesztjük s az 
ősszel kiásott apró földdel — különösen a rostos gyökerekre a 
legapróbb földet morzsolva — jó vastagon behintjük. Ily mó
don a csemete töve körül egy dombocska alakulván, annak al
ja és a gödör széle (fala) közti hézagot — apró föld hiányá
ban — durvábbacska földdel is szinültig feltöltjük s azután a 
gyökereket fedő földre annyi vizet öntünk, hogy az a gyökere
ket jól beiszapolja.

A víznek teljes leülepedése után támadt üregeket pedig 
egészen apró földdel feltöltjük s arra újból vizet töltünk s ezen 
eljárási addig ismételjük, mig több üreg az öntözés után nem 

támad. Végre, midőn a föld a vizet teljesen beitta, a gödörnek 
egész felületét apró száraz földdel behintjük.

A gyenge gyökerű, kivált nagyobb és korosabb csemeték 
foganzásának eszközlése, az erősebb gyökerüeknek pedig fo
gamzásuk siettetése végett, ajánlatos azoknak kopasz vastagabb 
gyökereit ültetés előtt avaték, gyapjú, rongy, vagy flanel sza
laggal vagy mohával szorosan bepólázni s azokat úgy ültetni 
el, ültetés után pedig a csemeték törzsét mohával körül kötözni 
s száraz meleg napokon esténként nemcsak a törzs körül csi
nált tálalaku mélyedést, hanem a törzsöt magát is vízzel meg
öntözni s fecskendeni.

Különösön figyeljünk arra, hogy a gyökér nyaka az ülte
tés után is fennebb álljon a földszinénél, mint a hogy az az is
kolában állott volt; mert a mélyen ültetésből igen káros kö
vetkezmények támadnak.

Friss trágyát soha sem kell a gödörbe tenni.
Az újonnan ültetett fákat addig nrm kell a karókhoz kö

tözni, mig a föld a gödörbe teljesen be nem ülepedett (az ül
tetés után, mintegy 14—18 nap múlva), akkor pedig a lapos 
és erős szalagot vagy hársat, mellyel a fát megkötjük, a fa és 
a kaió közé 8-as szám alakra kanyaritva tesszük fel, hogy az 
által a fa törzsének a karókon súrlódása gátoltassék.

Ha igen nyirkos vagy igen laza a talaj, akkor legczélsze- 
rübb a dombra ültetést alkalmazni; ezen esetben azonban a 
csemete gyökereit nem a gödörbe, hanem a földdel egészen fel
töltött és jól megtaposott s rokkariás után szinültig töltött gö
dör felszínére rakott dombocskára helyezzük el, a gödör szélét 
pedig körül vesszük, a gyökérnyakához arányosított ma
gasságú deszka vagy vesszőből font kerítéssel — hogy a viz a 
gyökereket fedő földről le ne folyhasson.

10. A karónak nem szabad a fa koronáját érinteni s mint 
már említve volt, a fa délnyugotti oldalát a nap heve ellen vé
deni kell. Különben czélszerübb a csemetét két egymással szem
ben álló karó közé erősíteni; mivel igy a legkisebb súrlódást 
is meglehet akadályozni.

11. Nagyon előmozdítjuk az újonnan ültetett csemeték fo
gamzását s növekedését az által is; ha a száritó tavaszi sze
lek kártékony hatása ellen a gyökerek feletti földet (a törzs 
tányérát) szalmával, mohával vagy más elszáradt burjánnal 
betakarjuk. Ezt a műveletet sikerrel lehet 2—3 éves ültetések
re is alkalmazni. A nyulak rágcsálásaitól csemetéinket úgy óv
hatjuk meg, hogy ősszel a csemete törzsét s koronaágainak is 
vastagabb részét avas-szalonnával, vagy hamu és meszes vízből 
készített hig péppel bemázoljuk, vagy tövissel körülvesszük. 
Sikerrel lehet e végre használni a felhígított marha epét és 
nyúl vért is.

12. Az ültetés után eleinte minden második, később min
den harmadik évben a korona ágaknak sűrűn álló gályái ie - 
metszendők. A fattyúhajtások (vizjövések) száraz ágak és gá
lyák, a csontorkák és a törzsön kibújt sarjak minden évben 
gondosan levágandók, a gyöksarjak pedig rögtön eltávolitandók 
s a sebhelyek gondosan betapasztandók.

Hasznos még a félméternél hosszabb nyári hajtásoknak 
is kora tavasszal felényire vissza vágása — kivált a Imraezk- 
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fáknál; a termő rügyek képezésének siettetése végett pedig a 
vezérágak oldalhajtásai még éretlen végeinek julius közepétől 
kezdve augusztus végéig — bécsipkedése.

13. Minden sérülés a törzsön és ágakon, valamint a bé 
nem forrott sebhelyekből a száraz farész kimetszendő és a 
metszsebek oltóviasszal vagy folyékony ragaszszal béke- 
nendők.

A vénebb fák törzseinek kéreg nélküli száraz részei az 
ép háncsig kaczor hegyével simán kimetszendők, a közbe eső 
kopasz fa a gomba csiráktól, reves részektől, penész, féreg
lárvák és több efféléktől gondosan kitisztitandók s azután a sebek, 
valamint a kitisztított kopasz farészek is borszeszben gyenge 
tűznél {elolvasztott szurok kenőcscsel, vagy sűrű flrneiszos fes
tékkel légmentesen bekenendők.

14. Szükséges továbbá ősszel a fagy beálltáig, vagy kora 
hideg tavaszszal a fák kérge cserepedéseit, mohát s más élődi 
növényeket gondosan letakaritani, a fagyöngyöket pedig ágastól 
levágni s elégetni s a lehető sebek betapasztása után, a fatör
zsét és a vastagabb ágakat meszes vízbe kevert agyag, friss 
marhaganaj és egy kevés hamuból készített sürü péppel bemá
zolni. Az ifjabb fáknak is nyáron át kevés fabamuval vegyitett 
vízzel (1 liter vízbe mintegy % liter hamu) való egyszeri vagy 
kétszeri megmosása is nagyon előnyös. A moha letakaritása 
nyirkos, esős időben végzendő.

Az odvas vagy odvasodásnak indult fákon kitűnő siker
rel lehet segíteni az által: ha a fa törzsét a megrevesedeít ré
szektől gondosan kitakarítjuk s ha a kitakarítás folytán a törzs
be nagy üreg támadna, azt vakolás mésszel s apróbb tégla da
rabokkal légmentesen befalazzuk a lesimitott vakolást pedig 
— miután az jól megszáradott — flrneiszos festékkel vagy 
kátránnyal bemázoljuk, ügyelve, hogy a kátrány a fa kérgét ne 
érintse. A kisebb üregeknek elégséges a fennebbi anyagokkal 
leendő kétszeri bemázolása is.

A téli molypille (Geometra brumata) ellen, késő ősszel, 
több másféle kártékony rovar ellen pedig kora tavasszal, a 
ragasz enyves vagy kátrányos gyűrűknek alkalmazása is felette 
ajánlatos.

15. A föld, — a fák törzsei körül — azok koronája ter
jedelméhez mért körben többször felkapálandó, puhán és tisz
tán tartandó; ősszel pedig a trágyázás és felásás után, — a téli 
molypilléknek tavasszal a földből leendő kibúvása akadályozása 
végeit jól meg taposandó.

16. A megfenésedett vagy mások miatt is elgyengült be
teg fákra nézve, a megromlott részeknek a 13-ik pont alatt ! 

megirt orvoslásán kívül szükséges még felhígított trágyáié, fa, | 
hamu s korommal, a nyirkos, agyagos talajban lévőknek pedig I 
elavult polyvával s régi kőporral trágyázása.

A koronájukhoz képest aránylag vékony törzsű fiatal fák 
törzsének megvastagodását úgy eszközöljük, hogy a korona
ágak tövénél egész a háncsig bcmélyesztctt kaczorhegygyel le
felé egész a gyöknyakig két vagy három, egymástól egyenlő 
távolságra álló, hosszú bemetszést teszünk vigyázva, hogy a 

kaczor hegye a kopasz fát meg ne sértse. Ezen műtétet érvá
gásnak nevezik.

íd. Bodor Pál.
(Vége kör.)

Egyleti mozgalmak.
Választmányi ülés 1883. martius hó 8-án.

Tartatott alelnök Szabó József elnöklete alatt, jelen voltak: 
Báró Jósika Sámuel alelnök, Girsik János, Szentgyörgyi Lajos, 
Dr. Szentkirályi Ákos, Szenkowich Márton, Báró Bánffy Albert,j 
Dr Hintz György, egyleti pénztárnok; Molnár Sándor, egylet 
ügyvéd és Gamauf Vilmos, egyleti titkár.

20. A január 29-iki ülés jegyzőkönyve felolvastatván — 
a mainak hitelesítésére Girsik, Szenkowich és Szentgyörgyi La
jos tagtársak kéretnek fel.

21. A pénztárvizsgáló bizottság jelentése — a közgyűlést 
közvetlenül megelőző martius 24-én tartandó rendkívüli ülésen 
fog tárgyaltatni.

22. Erzsébetvárosi törvényszék 5809. ex. 1882. sz. a. a 
nagy buni erdőrendezésről intézkedik — miután ezen ügy egy
letünket, mint volt nagy buni birtokost közvetlenül érinti, úgy 
az átirat, mint a nagy buni örökeladási szerződés másolata e. 
ügyvéd urnák azon kéréssel adatik ki, hogy a netán teendő 
lépések iránt a közelebbi ülésre jelentést lenni szíveskedjék.

24. Aláírási felhívás a magyar gazdatiszti segélyegyletre 
— miután egyletünk pénzügyi viszonyai jelenleg elég kedve
zők arra, hogy e czimen egy alapítvány tételét megengedjék, 
igazgató választmány tekintve az üdvös czélt az erdélyi gazd. 
egylet nevében 100 írttal a fenti segélyegylet alapitó tagjai 
közé lép.

25. Crisiánu Eugen berkenyesi lakos egyletünk évdijas 
tagjai közé lépni óhajt — örvendetes tudomásul szolgálván, 
ezennel a tagok sorába felvétetett.

26—29. Tulogdi Soma, torda-aranyosi gazd. egylet, 
Petki Ferencz és Sárosy Pál lejárt évdijas kötelezvényeiket to
vábbi hat évre megújítják — örvendetes tudomásul szolgálván, 
kötelezvényeik a pénztárhoz tétetnek át.

30. Ministerium 5831. sz. a. tudatja, hogy a tej czél- 
szerü értékesítésére szolgáló intézkedések érdekében Egan Edét 
országos tejgazdasági felügyelővé nevezte ki — örvendetes tu
domásul szolgál.

31. Minisztérium 4708. sz. a. a raczka juhról nyerendő 
adatok érdekében kérdő ivet küld ki, mely betöltés után Kolos- 
Monostorra lesz czimzendő, — - a „raczka“ juh fogalmának 
tisztázására, a kérdő iv helyesebb beosztására és a tanulmá
nyozási eljárás leggyakorlatibb módjának felfejtésére bizottsá
gul Báró Bánffy Albert.elnöklete alatt Dr. Szentkirályi Ákos és 
a titkai kéretnek fel.

32. Ministerium 2536. sz. a az Erdélyi gazda részéro 
1883-ra 1000 frtnyi államsegélyt utalványoz — hálás köszö
nettel fogadtatott.

33. és 34. Ministerium 1515. és 7893. számok alatt az 
időjárási táviratok elöfizethetését és azoknak martius 1-től való 
újbóli megindítását tudatja — mindkét intézkedés a helyi la-
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Tisztelt közgyűlés!
A tiszteletteljesen alólirott pénztárvizsgáló bizottság 

a következő rövid jelentést adja be:
Mindenekelőtt és örömmel — mondhatjuk szokás sze

rint — azon kedves tapasztalatunknak adunk kifejezést, hogy 
az egylet számadásait a legnagyobb pontossággal vezetve 
találtuk, minélfogva egyleti pénztárnok T. Dr. Hintz György 
ur fáradhatatlan buzgóságát a tisztelt közgyűlés méltányló 
elismerésébe a legmelegebben ajánljuk.

A rovatos vagyon-kimutatásra térve át, az A1 a p t ő k e 
rovatában meg kell jegyeznünk, hogy az 1882 junius 24-én 
tartott igazgató választmányi ülésnek 130. jegyzőkönyvi sz. 
alatti határozata folytán 13,200 frt névértékű vasúti kötvény 
állatkiállitási szakosztályunknak építkezéseinek eszközlésére 
kölcsön adatott, illetőleg a helybeli bankfióknál kézi zálogul 
10,000 forintnyi készpénzösszeg fejében letétetett. A tör
lesztés a folyó 1883-ik évben fogja kezdetét venni és négy 
év alatt véget érni.

A „Rendes kamat és évdij rovat“ bevétele 
a költségvetési összegen alul maradt, a mennyiben az 1198 
frt alapítványi kamat és évdij helyett csak 734 frt folyt be, 
minek főoka abban keresendő, hogy az uj egyleti ügyvéd az 
átadással járó nehézségek miatt működését még alig kezd
hette meg. .í

A „Köztelek“ az elmúlt évben mindössze 374 frt 
62 krnyi hiányt okozott, holott 620 frt volt e czimen felvéve. 
Ez örvendetes eredmény az egylet évkönyveiben példa nél
kül áll és bizonyítja, hogy a köztelki kezelés végre az egye- i 
diil helyes útra tért.

A „Rendelkezési alap“ követelése mint passi- 
vum van vezetve s a múlt évi jövedelmekből nem is volt 
'visszatéríthető, de jelenlegi kedvező pénztári állásunk meg
engedi, hogy a 763 frt 65 krnyi tartozást, ha t. közgyűlés 
úgy kívánja, a nevezett alapnak azonnal visszatéríthetjük.

Az „Erdélyi Gazda“ rovatára nézve örömmel je
gyezzük meg, hogy a költségvetésileg felvett 7 50 frt helyett 
az egyleti pótlás csak 546 frt llkr. erejéig lett igénybe véve.

A „Vagyonmérlegre“ térve át, adjuk szokás sze- * 
rint a hátralékoknak a közelmúlt három évről szóló kimuta
tását, volt ugyanis

Hátralét 1880-ban 1881-ben 1882-ben
Alapítványi kamat 6638 ft 93 kr. 6682 ft 96 kr. 7282 ft 80 kr
Évdijak 2738 „ 73 „ 3725 „ 60 „ 3647 „ 60 „
Kölcsöntőke kamat 391 „ — „ 822 „ — „ 806 „ — „

összesen 9768 „ 66 „ 11230 „ 56 „ 11736 „ 40 „
Miután azonban a kölcsöntőke-kamat hátralétből a 

pénztárvizsgálat napjáig 766 frt befizetve lett, ez a főösszeg
ből levonandó s igy kitűnik, hogy hátraléteink a közelmúltban 
legalább tetemesen nem szaporodtak és hogy kellő apasztá- 

Kolozsvárt, 1883 márczius hó 1-én. 

suk miért nem volt lehetséges, azt a fentebbiekben már 
elmondottuk.

Az egyleti pénztár „Értékállománya“, mely el
lenzárolás mellett a, Wertheim-szekreny u. n. trezorjában 
van elhelyezve, 59,915 frtnyi értékpapírt tüntet fel, tehát 
tavai óta csakis 105 írttal, vagyis egy földtehermentesitési 
kötvénynyel szaporodott.

A vándorgyülési letétemény, valamint az 1861 frt 25 
kr. készpénzkészlet általunk számba vétetett és rendben 
találtatott. .

Mindezeknek elősorolása után azon tiszteletteljes ké
réssel járulunk a t. közgyűléshez, szíveskedjék egyleti pénz
tárnok T. Dr. Hintz György urat a fennhagyandók fennha- 
gyásával az 1882-ik évi zárszámadás terhe alól felmenteni.

Tisztünkhez tartozván még a folyó 1883-ik évi költ
ségvetés beterjesztése, bátrak vagyunk azt a következőkben 
előadni s elfogadásra ajánlani.

I. Fedezet.
1. Kölcsöntőke után múlt évi kamathátralét 806 frt — kr.
2. Kölcsönadott 7300 frt tőke után 8% kamat 584 „ — „
3. Báró Bánffy Ádám 1050 frtos legatuma

után 6%-os kamat................................... 63 „ — „
4. M. földhitelintézeti 11300 frtnyi kötvé

nyek után.......................................  . 618 „ — „
5. M. vasúti 45360 frtnyi kötvények után 2657 „ •— ,
6. Földtehermentesi 1100 frtnyi kötv. után 53 „ — „
7. Alapítványi kamat és évdijak után . . 1219 „ — „

Összesen . 6000 frt — kr.

II. Szükséglet.
1. Tisztviselők fizetése............................ 1860 frt — kr.
2. Szállásbér, fűtés és legénytartás . . 600 „ — „
3. Egyleti köztelek és nagyutczai szőlő

fenntartása . . . . . .... . . . 600 „ — „
4. Posta és szállításra................................. 100 „ — „
5. Irodai szerekre.............................................100 ,, — „
6. Szaklapok és könyvek ...................... 200 ,, — „
7. GrófMikó Imre emléke czimü (100 frtos) 

és két vinczellérképezdei (150—150
frtos) ösztöndíjra.................................. 400 „ ■—■ ,,

8. „Erdélyi Gazda“ fenntartására . . . 750 „ — n
9. Egyleti és szakirodalmi nyomtatványokra 200 „ — „

10. IIusz darab állatkiállitási részjegy után
Il-ik részlet ....................................... 200 „ — ,,

11. Rendelkezési alapnak visszafizetendő . 763 „ 65 „
12. Vegyesekre és előre nem látottakra . 226 ., 35 „

Összesen . 6?000 írt — kr.
Miután ezen költségvetés szorosan az elmúlt évek ta

pasztalatai szerint lett összeállítva s nagyrészt rendszeresí
tett tételekből áll, annak elfogadását minden további meg
jegyzés nélkül ezennel ajánlani bátrak vagyunk.

péxiizitár^iizsg'álő ‘bizottság'.

Szabó József, s. k. Tóth Zsigmond, s. k. Dávid Antal, s. k.

Ny. Gámán .1. örök. Jíolozsv.
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200 fit, bival páronként 140—17|0 írt, borjú darabonként 15— 
20 irt, bárány páronként 4—5 Irt, juh páronként— —
írt. Húsárak 100 kilónként: ökörhús 50—53 írt, tehénhús 
49—50 frt, borjúhús 60—64 írt, bivalhus 47—49 frt.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.

Hirdetések.

1 ELADÓ KOMLÓ-ÜLTÖNCZ
| I Turpásztón (Jász-Nagy-Kun-Szolnok- 
IJ megye, utolsó posta Turkeve) 7000 darab va- 

lódi saatzi, tavai ültetett és jelenleg nagyon szép 

| | gyökeres komló-ílltöncz 
5 kapható ezere 25 írtért ott helyt, — csoma

golás és vasúti dij külön. Megrendelések 
ugyan oda intézendök GAJZÁGÓ SÁMiL 
földbirtokos úrhoz.

w C1O°
(2-3.)

| EIjABÓ biktok.
Elekes és M.-Benyei 

határon Balásfalva mellett, 80 hold közös 
legelő és korcsma regál-joggal. 

1 «ereseden 32 hold erdő.

Kolozsvárit

alsó lombdülőben egy kert.

Értekezhetni: Kolozsvárt, kül-monostoruteza 

síé 17. szám
Csíki János Józsefnél.

MÉHÉSZEK FIGYELMÉBE

tavaszi etetésre tiszta pergetett méz 80 —100 

kilós hordókban kilója 65 kr.

10 kilo vételnél kilója 70 kr.

(8.) (2—*.)

Kívánatra árlapok és költségvetések bérmentve küldetnek.

■ne||eiu )|bj^ ugÁS j|op||ezsa| uosaui9p_[
(2.) ' ' ‘ (25-12.)

SzerelŐ-m
üliely kűtak s vízvezetékek berendezésére,
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P I A C Z I ARAK.

A heti vas á r Egy hectoliter 100 kilo 1 köb
méter 1 kilo 

marha-1
török
búza

szal
mahelye napja

tiszta 
búza

elegy 
búza rozs árpa zab széna tűzifa hús !

k r a j « zár o k b a n

Balázsfalva martius 8 625 525 450
■

250 450 280 250 40
Bánfi-Hunyad martius 13 700 550 500 —. 225 460 — — 190 40
Besztercze martius 13 675 500 550 ■— 260 425 500 200 320 36
Brassó martius 16 680 580 440 345 240 430 205 295 265 40
Csík-Szereda martius 14 700 575 505 350 225 450 200 60 200 32
Deés martius 13 760 680 580 380 370 620 600 240 320 40
Déva martius 17 855 735 660 — 350 555 260 90 230 40
Erzsébetváros martius 17 675 525 425 — 300 425 320 140 250 44
Fogaras martius 16 715 — 400 — 21Ö 400 260 80 230 42
Gyula-Fehérvár martius 17 655 550 500 — 275 450 200 100 245 46
Gyergyó-Szent-Miklós martius 17 830 — 600 580 300 560 300 100 160 34
Hátszeg martius 12 680 650 510 300 300 360 140 10 250 40

| Kézdi-Vásárhely martius 15 700 570 510 400 250 430 380 100 300 36
s Kolozsvár martius 15 647 — 496 — 220 460 300 200 300 44
1 Maros-Ludas január 23 710 675 675 420 350 460 — — 300 40

Maros-Vásárhely február 16 825 690 735 625 575 800 300 180 450 40
Medgyes
Nagy-Enyed
Nagy-Szeben 

1 Nagy-Várad

martius 15 625 560 485 — 245 410 175 85 255 40
martius 15 650 600 500 — 250 420 500 — 260 40
martius 16 690 570 480 — 240 490 180 110 300 44—46
martius 13 725 610 530 420 270 445 480 250 380 48

1 Segesvár
|i Sepsi-Szent-György

martius 15 680 480 420 — 240 450 180 120 200 44
martius 19 720 600 500 400 210 440 200 90 180 40

|j Szamosujvár martius 19 640 480 530 — 210 450 250 80 250 40
Szász-Régen martius 15 610 460 465 — 285 505 340 130 260 36
Szász-Sebes martius 15 775 650 500 — 250 420 190 150 240 . 44
Szászváros martius 16 750 610 570 — ï 290 430 200 70 210 40
Székely-Udvarhely martius 13 750 550 500 — 250 500 250 40 250 40
Szilágy-Somlyó martius 16 650 570 520 — 210 405 300 200 — 40

j Teke martius 12 600 500 450 ..._ 225 450 250 40 300 36
s Torda martius 17 650 500 500 350 250 440 100 15 250 44

Az „Erdélyi Gazda“ hirdetési díjtáblája.

Mellékletek 100 darabonként t forint 50 krjával számíttatnak.
A hirdetés szövegét a t. megrendelők minden külön dij nélkül tetszés szerint akárhányszor változtathatják. 

Egyletünk t. tagjai és la unk t. előfizetői 25% vagyis egy negyedrész 
engedményben részesülnek, ha hirdetésük beküldésekor tagsági vagy előfizetői minőségükre hivatkoznak.

1 1-3 I 1 -6 1 —12| t--18: 1- 26 1--30] 1--36 1--40 |1- 52
Árszabály tér szerint s z e r i h i r d e t é s n é 1 b é 1 y e g g e 1 e g y ü t t

írt Kr |frt kr |frt kr frt kr írt kr frt 1 kr frt | kr | frt | kr frt kr frt | ki

teljes ára ... 7 30 20 90 36 80 68 60 100 40 127 20 149 — 170 80 192 60 225 60
’716 oldal 25% elengedés . . 5 55 15 90 28 05 52 35 76 65 97 20 114 — 130 80 147 60 173 10j

teljes ára . . . 4 30 10 90 19 80 36 60 53 40 67 20 79 — 90 80 102 60 120 60
%6 oldal 25% elengedés . . 3 30 8 40 15 30 28 35 41 40 52 20 61 50 70 80 80 10 94 35:

teljes ára ... 3 30 6 90 10 80 20 60 29 40 37 20 44 — 50 80 67 60 68 60'
%6 oldal 25% elengedés . . 2 55 5 40 8 55 16 35 23 40 29 70 35 25 40 80 46 35 55 35

teljes ára ... 2 30 3 90 6 80 12 60 17 40 22 20 27 — 30 80 35 60 42 60
716 oldal 25% elengedés . . 1 80 3 15 5 55 11 35 14 40 18 45 22 50 25 80 29 85 35 85]

teljes ára 1 30 2 90 4 80 8 60 11 40 15 20 18 — 20 80 24 60 29l60f
I 716 oldal 25% elengedés . . 1 05 2 40 4 05 7 35 9 90 13 20 15 75 10 30 21 60 26lio;

Nyomatott Gámán János örököseinél, közép-utcza Minorita-épület.


